



## 《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

金融是国民经济的血脉,关系中国式现代化建设全局。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发,加强对金融工作的全面领导和统筹协调,推动金融事业发展取得新的重大成就,积极探索新时代金融发展规律,不

断加深对中国特色社会主义金融本质的认识,不断推进金融实践创新、理论创新、制度创新,逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度,是马克思主义政治经济学关于金融问题的重要创新成果,构成习近平经济思想的金融篇,对于新时代

新征程坚定不移走中国特色金融发展之路,推进金融高质量发展、加快建设金融强国,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计324段论述,摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 创新突破 厚积薄发

### ——探析天水麻辣烫火爆出圈的“流量密码”

新甘肃·甘肃日报记者 施秀萍  
通讯员 惠健

从淄博烧烤热,再到哈尔滨冰雪城……近年来,全国文旅市场春潮涌动,屡屡出现现象级的火爆场面。2024年春天,天水麻辣烫“火”了,甘肃文旅迅速“出圈”。

网友说,这“泼天的富贵”来得这么猝不及防。其实,甘肃麻辣烫的“出圈”,虽有点出人意料,亦在情理之中,这是甘肃推动文旅融合、拓展、突破和创新的必然结果。

天水麻辣烫火爆“出圈”,是甘肃文旅持续火爆的接力延续

2023年,新冠疫情防控转段后,游客出游热情高涨。省文旅厅抢抓机遇、顺势而为,马不停蹄、多措并举开拓文旅市场——

举办“好客山东·如意甘肃”双向游、“我和四季有个约会”等专题推介55场

(次),签订“引入入甘”协议120份;

邀请“东方甄选”“房谋杜断”开展营销,策划举办网红创意大会和“把甘肃唱给你听”“2024甘肃文旅第一缕阳光”等新媒体专题推广主题活动19场(次),整合网络矩阵宣传,网络传播曝光量达到34.6亿次;

连续策划推出石窟艺术研学、鸣沙山万人星空音乐会、中山桥万人云集、洛克之路秘境穿越、大漠胡杨网红打卡等一系列创意活动,使甘肃成为全国旅游热点;

省文旅厅厅长化身文旅“宣传员”,通过直播、推介、“飙英语”等一系列动作卖力“吆喝”,深入挖掘、解读宣传甘肃古城小巷、美丽乡村的“烟火气”“人情味”,推动甘肃文旅破局“出圈”、持续火爆。

“好像有一亿人在中山桥”“羊皮筏子都快拉冒烟了”……网友诙谐的语句,折射出“如意甘肃”的超强“西引力”。

今年以来,全省文旅行业提早谋划、提

前部署、提早落实,推动市场迅速火热,实现“开门红”。1—2月,全省接待游客4450万人次,实现旅游综合收入300亿元,分别较2023年同期增长33.8%和56%。

策划开展“冬游如意甘肃·乐享冰雪之旅”甘肃冰雪旅游主题推广活动、全省康养旅游资源对接大会、“诗香甘肃·丝路长风三千里”文旅诗会等一系列活动,全省文旅行业早早引弓拉弦、蓄势待发,就差一丁丁“火星”,点燃引线。

似是巧合,一位网名为“一杯梁白开”的女大学生吃了“鲜香麻辣”的天水麻辣烫后,拍摄了“建议全国普及甘肃麻辣烫”短视频,瞬间引爆“熊熊烈火”。

天水,乃至整个甘肃一夜之间晋升“顶流”。

天水麻辣烫火爆“出圈”,是甘肃营商环境优化的活力展现

送金送银不如送政策。近年来,甘肃把营商环境建设作为高质量发展的“生命线”,开展“优化营商环境攻坚突破年”行

动和“优化营商环境提质增效年”行动,锚定“西部领先、全国靠前”目标,奋力打造市场化、法治化、国际化营商环境,以一流营商环境支撑经济社会高质量发展,给民营经济添动力、长士气。

行动是最有力的回响。省文旅厅认真贯彻落实省委、省政府关于优化营商环境的安排部署,主动问需于企、精准服务助企、银企合作惠企,确保“精准滴灌”,补到点子上、助到根子上,全省文旅行业形成招商引资质量齐升、经营主体活力迸发、群众办事高效便捷的良好局面。

仅今年1—2月,全省文旅招商引资项目开展洽谈推介活动就达80场(次),签约金额3.786亿元。

3月19日至23日举办的为期一周的全省康养旅游资源对接大会,宣传推介我省得天独厚的中医药养生保健旅游资源,搭建政企合作平台,精准链接市场需求,让政府的手和市场的掌握在一起,攥指成拳、强强合作,政企联手推动文旅持续火爆。

(转2版)

## 我省调整优化涉农资金统筹整合试点政策

### 集中力量支持国家重点帮扶县加快补齐发展短板

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)近日,省财政厅、省民委、省农业农村厅等11部门制定印发《关于将涉农资金统筹整合试点政策优化调整至国家重点帮扶县实施的通知》,对整合试点范围、纳入整合范围的资金、项目全过程管理、监督检查等作出调整优化,集中力量支持国家重点帮扶县加快补齐发展短板,为我省实现农业农村现代化奠定坚实基础。

我省各相关部门紧盯国家乡村振兴重点帮扶县这一全面推进乡村振兴的区域发展突出短板,将整合试点政策从全省所有县区调整至23个国家重点帮扶县实施,其他市县不再开展整合试点工作。继续落实对国家重点帮扶县倾斜支持政策,纳入整合范围的中央和省涉农资金当年分解下达给国家重点帮扶县的县均投入规模不低于其他县市的县均投入规模,并对其他片区脱贫县的相关资金投入避免大幅波动,确保工作平稳过渡。

针对以往整合工作中存在的“形式整合”“数字整合”等问题,各相关部门从政策源头优化完善,明确规定不再对实际整合资金规模和比例进行考核,支持国家重点帮扶县根据实际需要按需而整的资金应整尽整,将整合资金优先安排用于既有利于巩固拓展脱贫攻坚成果、又有利于完成行业发展任务的項目,并将产业发展摆在优先位置,整合资金的50%以上用于优势特色产业项目,促进产业提质增效,带动脱贫人口增收致富,真正实现因地制宜谋项目、因需整合用资金。

同时,进一步压实各级各部门职责,明确县级履行涉农资金整合主体责任,切实加强项目库管理、绩效管理和日常监管,不断提高资金使用管理水平。省级有关部门坚持联审机制,加强政策培训,强化对国家重点帮扶县的常态化跟踪,督促严把施工质量、竣工验收等关口,着力提升资金使用效能,充分发挥政策聚合效应,衔接推进乡村全面振兴。

据了解,过渡期3年来,省财政厅坚决落实“四个不摘”要求,会同省级有关部门扎实开展涉农资金统筹整合工作,指导市县增强自主安排使用资金的能力,全省累计整合使用涉农资金782.8亿元。

## 今年我省教育领域民生实事财政投入资金大幅增长

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴)记者从省财政厅获悉,2024年,省财政厅下达教育领域民生实事资金9.5亿元,较上年增长3亿元,增幅46.2%。

近年来,省财政厅针对人民群众在教育领域的急难愁盼问题,积极优化支出结构,努力筹措资金,将教育领域民生实事项目作为重大民生工程予以优先保障。2018年至2023年,累计安排31.5亿元连续实施“保供暖、建宿舍、增学位、扩食堂、改厕所”项目,有力改善农村义务教育中小学办学条件,持续缓解城市地区义务教育学位紧缺问题。

2024年,省财政厅持续支持实施“增学位、建宿舍、扩食堂”项目,新增优质城市义务教育学位2万个,为农村义务教育阶段教师新建改扩建周转宿舍900套,在农村义务教育中小学新建改扩建食堂400个。新增“强县中”项目,重点支持20所县域公办普通高中学开展优质高中创建工作,进一步夯实基础教育,助推我省教育事业高质量发展。

## 今年前2个月甘肃民营企业进出口29.1亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)记者从兰州海关获悉,今年前2个月,甘肃省外贸进出口总值80.5亿元。其中,甘肃民营企业进出口29.1亿元,同比增长12.3%;外商投资企业进出口0.9亿元,同比增长97.1%,表现亮眼。

前2个月,甘肃与主要贸易伙伴进出口稳定增长。哈萨克斯坦为甘肃最大贸易伙伴,甘肃对哈萨克斯坦进出口22.3亿元,同比增长20.1%;对共建“一带一路”国家进

出口58.9亿元,占甘肃外贸总值的73.2%,其中,进口48.7亿元,同比增长0.6%;对RCEP成员国进出口15.7亿元。

加工贸易进出口占比显著提升。前2个月,甘肃加工贸易进出口25.5亿元,同比增长33.3%,占同期甘肃外贸总值的31.7%,比上年同期增加10.5个百分点;一般贸易进出口49.3亿元,占同期甘肃外贸总值的61.2%;保税物流方式进出口5.4亿元,同比增长920.1%。(转2版)

## 嘉峪关市全力织密关爱对象医疗保障网

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)自“结对帮扶、爱心雄关”工程建设工作开展以来,嘉峪关市医保部门尽心竭力为特殊困难群众办实事、解难题,把结对到实处、帮扶帮到点上,推动爱心帮扶工作走深走实。

嘉峪关市医保部门及时将关爱对象中的孤儿、城乡低保对象等纳入医疗救助范围。关爱对象经基本医保、大病保险、医疗救助三重制度保障后,个人自付医疗费用超过6000元的部分,按照60%给予二次医疗救助。同时,将结对关爱工作与巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作紧密结合,在原有



## 临洮 春好正是耕种时

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟  
通讯员 曹小娟

时下,临洮大地春意萌动,春耕春种进入关键时节。在明媚的春光里,农民辛勤劳作,起垄覆膜、播种作物,从川坪到山梁,希望的田野正孕育勃勃生机。

3月中旬,在龙门镇南部山区的大寨子村,村民孟有贵和妻子一早就到地里播种蚕豆,夫妻俩手持改良过

的播种机,穿行在田间,将一粒粒精心挑选过的种子播进湿软的泥土里。

一亩多地两个人一上午就种完了。孟有贵一边麻利地收拾农机具一边说:“庄稼人最要紧的就是春耕生产,3.5亩蚕豆种完,紧接着就要播种3亩柴胡、7亩玉米,还有5亩冬麦要放苗,工期很紧呐。”

在龙门镇,忙碌的不只是农民,农技和农机站的技术骨干也不停歇,线上给农民网购农资,线下指导

春耕生产。

“马铃薯的标准化种植一般用的‘明窝’,机械起垄覆膜后,用点播器在垄面破膜打孔播种。有明就有暗,‘暗窝’播种是起垄施肥播种后再覆膜,出苗后放苗,大户可以两种方式结合,错峰播种。”

在东二十里铺村的全膜高垄马铃薯种植地里,龙门镇农技站高级农艺师李谋强正在讲解地膜覆盖高垄马铃薯标准化栽培技术。(转2版)



3月21日,临洮州油菜全程机械化生产技术推广活动在积石山县居集镇甘藏村举行。油菜产业是积石山县乡村振兴的主导特色产业,全县油菜种植面积达7万亩。

新甘肃·甘肃日报通讯员 史有东

## 民勤 农田“喝”上春灌水

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾  
通讯员 梁霞

春来万物生,灌溉正当时。近日,民勤县红崖山水库正式开闸放水,奔涌的水流沿着灌渠一路向北,通过水闸流进田间地头,让等待春灌的农田“喝好水”。

“经过前期精心准备,2024年春灌工作随着红崖山水库放水正式启动,预计到4月30日结束,灌溉过程中控制最大出库流量23立方米/秒。”民勤县水务局副局长王兴斌说,本次春灌共安排出库水量5901

万立方米,计划灌溉农田19.9万亩。今年以来,民勤县全力抓好调水工作,2月6日,景电工程总干一泵站开始向民勤调水,黄河水经过13级泵站逐级提水,70多个小时后跨流域流入民勤县红崖山水库,有效补充了水库库容,为灌区春耕生产奠定良好基础。截至目前,景电二期工程累计向民勤察旗断面调水1674万立方米。

春灌是土地解冻复苏后喝的“第一口水”,对农作物的生长至关重要。民勤县2024年春灌工作涉及东湖、收成、西渠、泉山四个镇。

为确保春灌工作安全有序进行,民勤县水务局早行动、早部署、早安排,研究制定全县春灌工作方案,工作人员深入田间地头,了解土壤墒情,分析研判灌溉用水形势,提前摸清灌溉农田面积,对提水设施、灌溉渠道、闸门等进行全面检查维修,并开展渠道清淤工作,确保水利设施运行安全畅通。同时,各灌区加强用水管理与监督,严格执行配水计划和用水管理制度,扎实做好灌前各项准备工作,确保水利设施运行安全畅通。同时,各灌区加强用水管理与监督,严格执行配水计划和用水管理制度,扎实做好灌前各项准备工作,确保水利设施运行安全畅通。

## 抢抓农时 不负春光

### ——平凉市春耕备耕一线见闻

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

平整土地、播种育苗、农资调备……春分时节,平凉大地上如火如荼的春耕备耕正在铺展,广袤田野里处处呈现着勃勃生机。

泾川县王都镇的田间地头机声隆隆,农机手们驾驶着旋耕机、播种机等农机具,翻地、播种、施肥。

“大豆玉米带状复合种植产量高、保墒,2023年我种了11亩大豆玉米,取得了好收成,最近我准备抓紧完成覆膜工作。”王都镇尹家洼村村民郑有红对2024年充满期待,“今年我计划种植23.5亩,肯定又是丰收年!”

在灵台县什字镇长城一庙头片区示范种植点,县农技中心技术人员用通俗易懂的语言为种植户讲解大豆玉米带状复合种植过程中的播种间隔、施肥用药、常见病虫害防治等方法,并现场解答种植户提出的问题。

“不仅有专家进行培训,县里还免费提供地膜和种子,这让我们干劲十足!”庙头村种植户曹贵生高兴地说。

今年初,平凉市统筹谋划、提前安排,制定印发2024年全市稳定粮食生产行动方案、大豆玉米带状复合种植技术方案、春播主要农作物品种布局指导性文件,落实300万亩春播计划。同时,健全完善政策、补贴、保险“三位一体”保障体系,开展粮油作物单产提升行动,推广全膜双垄沟播、玉米精量密植栽培、大豆玉米带状复合种植等技术,抓建“保护、扩繁、试验”三类基地,调动农民种粮、地方抓粮的积极性,加强对农民技术指导。

平凉市农业农村局与市场、供销等部门加强农资市场监管,抓紧农资调备,保障市场供应。截至目前,全市共调备化肥14.17万吨、种子15.43万吨、农膜1.08万吨、有机肥11.77万吨、农药42.23吨,各类农资货源品种齐全,确保满足春耕需求。

春耕备耕,农机先行。走进静宁县利贞农机专业合作社,维修师傅们正对每一台农机进行“诊断治疗”,忙得不亦乐乎。

“为确保机具第一时间投入使用,从2月底开始,合作社全员参与机具的检修保养,排除各类安全隐患,确保每台机具安全投入春耕。”合作社负责人徐亚莉介绍。

为更好地服务春耕备耕,静宁县开展农机安全生产大排查、大整治百日行动,并成立工作专班,深入农机专业合作社、农机经销企业等生产一线开展技术培训和指导服务,帮助农机手做好农机具的维修保养工作,确保农机具高效、优质、低耗地投入春耕生产。